

произошло благодаря появлению на политической арене лидирующей партии «Единая Россия» и новых прогрессивных политиков. Такое влияние на молодежь она оказывает благодаря проведению реальных дел.

НЕФОРМАЛЬНЫЕ МОЛОДЕЖНЫЕ ДВИЖЕНИЯ

Н. Чирятьев

студент художественного училища, Югорск

Я взял эту тему потому, что она довольно близка мне. Ведь неформалы это, в основном, молодежь. Кроме того, я считаю, что тема «неформалы» очень актуальна в наши дни. Неформальные объединения, по сути, это целая система, это очень своеобразное социальное образование. Его нельзя назвать группой, это, скорее социальная среда, круг общения, конгломерат групп или даже иерархия. Где существует яркое деление на «своих» и «чужих». Проще говоря, это государство в государстве. Рассматривая неформальные объединения, я попытаюсь определить роль и место самостоятельных общественных формирований в жизни страны в настоящее время и ближайшие перспективы их развития с учетом возможных альтернативных вариантов.

Неформальные объединения – это явление массовое. Число таких объединений измеряется десятками тысяч, а количество их участников – миллионами. В зависимости от того, какие интересы людей положены в основу объединения, возникают и различные типы объединений. В последнее время в крупных городах страны, ища возможности реализации своих потребностей, и не всегда находя их в рамках существующих организаций, молодежь стала объединяться в так называемые «неформальные» группировки, которые было бы правильнее назвать «самостоятельными любительскими объединениями молодежи». Отношение к ним неоднозначное. В зависимости от направленности они могут быть как дополнением организованных коллективов, так и их антиподами. С одной стороны, члены самостоятельных объединений борются за сохранение окружающей среды от загрязнения и уничтожения, спасают памятники культуры, безвозмездно помогают реставрировать их, заботятся об инва-

лидах и престарелых людях, по-своему, борются с коррупцией. С другой – грохочут мотоциклами, кричат «Хайль Гитлер!», убивают подобных себе только зато, что они не являются русскими, командуют и насаждают насилие во дворах и т. д.

Неформальные объединения (вопреки распространенному мнению) не являются изобретением наших дней. Они имеют богатую историю. Разумеется, современные самостоятельные формирования существенно отличаются от своих предшественников. Различные объединения людей с общими взглядами на природу, искусство, с общим типом поведения известны с глубокой древности. Достаточно вспомнить многочисленные философские школы античности, рыцарские ордена, литературные и художественные школы средневековья, клубы нового времени и т. д.

Людям всегда было свойственно стремление к объединению. На основе общественного интереса, увлечения, вида досуговой деятельности, подражание выбранному типу поведения возникли неформальных объединений или, как иногда говорят, «неофициалы»: «фанаты», «хиппи», «панки», «рокеры», «металлисты» и т. д. Их появление в конце 1970-х – начале 1980-х гг. в какой-то степени напоминает молодежный бунт против бюрократического механизма, действовавшего в тот период. Это был своего рода протест части молодежи против формализма в общественных организациях, неудовлетворительную организацию досуга, однако этот процесс принял искаженные, зачастую социально опасные формы. Существует несколько видов неформальных объединений.

Асоциальные – стоят в стороне от социальных проблем, но не представляют угрозу общества. В основном выполняют рекреационные функции. Это их «система». Взгляды «системных» на жизнь во многом помогают понять позицию неформалов в целом.

«Система» – это не организация и не партия, поэтому каждый может зависеть только от себя. «Система» – это общество в обществе... Никаких законов здесь быть не может, каждый живет только по законам своей совести».

Еще один вид неформалов асоциальной направленности – рокеры. Слово «рокер» у нас употребляется в двух значениях: рокерами называют и исполнителей рок музыки и определенную часть мотоциклистов. Более употребительно оно во втором значении. О роке-

рах-мотоциклистах я и поведу речь... На асфальте масляной краской крупно выведено: «*Rockers*». Рядом – стайка мотоциклистов, десять-пятнадцать человек далеко не преклонного возраста. «Мы – рокеры!» – объясняет один из юношей. В прочим он мог бы не представлять компанию – рокеров трудно спутать с другими мотоциклистами. Одеты довольно живописно, хотя одежда (обычно темная) символом принадлежности к рокерам не является. Разнообразные шлемы, как правило, с забралом; многие и вовсе без шлемов. Внешний вид мотоциклов несколько напоминает кроссовые из-за приподнятого со стороны пассажира сидения. Трубки глушителей вынуты – от чего мотоциклы рокеров грохочут на уровне первых отечественных тракторов.

Однако действия описанных выше групп блекнут по сравнению с «деятельностью» молодежных «банд». «Банды» – это объединения (чаще всего подростков) по территориальному признаку. Город делится «бандами» на зоны влияния. На «своей» территории члены банды являются хозяевами, с появляющимися «чужаками» (особенно из другой банды) расправляются крайне жестоко. В «бандах» свои законы, свои нравы. «Законом» является подчинение вожаку и выполнение поручений банды. Процветает культ силы, ценится умение драться, но, скажем, защитить «свою» девушку во многих бандах считается позором. Любовь не признается существует только партнерство со «своими девчонками».

Думаю не все знают, что среди молодежи есть те, кто сегодня кричит: «Хайль Гитлер!», носит свастику и для защиты своих «идеалов» использует вполне фашистские методы. Вы ошибаетесь, если думаете, что речь идет о доживающих свой век «ветеранах» вермахта или СС. Это и не молодые недоумки, которые готовы нацепить любую побрякушку, лишь бы она была необычной и блестяла. Они родились много лет спустя после так дорого доставшейся нам победы над фашизмом, они наши современники, называющие себя скинхэдами, фашистами, действующие как фашисты и гордящиеся этим.

Просоциальные неформальные клубы – это социально-положительные объединения, которые приносят пользу обществу, решая социальные проблемы культурно-защитного характера (защита памят-

ников, памятников архитектуры, реставрация храмов, решают экологические проблемы).

Если говорить о молодежи нашего города, то она отличается пассивностью и потребительским отношением к жизни. Нет в ней боевого запала, она не готова совершать какие-либо конкретные дела. А, следовательно, отсутствуют у нас различные неформальные молодежные объединения. Хотя может быть они и существуют, но информации о их деятельности нет. А как хотелось бы, чтобы в нашем городе наконец-то появились добровольные самодеятельные объединения молодежи, следящей за порядком, а не нарушающие его. Не помешало бы и новое объединение студенческой молодежи на какой-либо конкретной почве. Комитетом по работе с молодежью была предпринята попытка создания Волонтерского движения, но о нем нечего слышно, а деятельность участников не видна. Молодежные движения во все времена характеризовали ее активность и направленность, готовность сменить взрослых в управлении и т. п. На мой взгляд, молодежь нашего города пока не готова к этому. Поэтому я считаю, что настало время заявить о себе в полный голос и показать свою общественную и политическую сознательность. Ведь это не сделает никто кроме нас.

ЭКСКУРСИЯ КАК МОТИВАЦИОННАЯ ФОРМА АКТИВИЗАЦИИ УЧЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СТУДЕНТОВ

А. В. Чулакова

преподаватель ЮИТ, Югорск

Проблема мотивации является актуальной и в психологии, и в педагогике. Мотивация определяет поведение человека. Но поведение человека можно регулировать, т. е. влиять на внутренние побуждения и их реализацию. Отношение учащихся к учению определяется совокупностью мотивов. Здесь под мотивами учения понимается то, ради чего учится ребенок, что побуждает его учиться. Ведущим мотивом можно считать стремление индивида к непрерывному